

医者仁心 助人自助

我的社区矫正故事

我叫李莉，是辉县市司法局洪洲司法所负责人。我于2020年10月到洪洲司法所工作，之前对社区矫正工作不是很了解，到洪洲司法所工作2年半后，通过参与社区矫正对象的监管、帮教工作，对社区矫正工作体会渐深。对我而言，社区矫正工作就是“医者仁心、助人自助”的过程。

洪洲乡是辉县市人口较少的一个乡镇，管理的社区矫正对象不多，所以我对每名社区矫正对象的情况都了如指掌，甚至哪个时间段他们应该在哪里干什么，我都能够掌握。记得有一次，

新乡市司法局组织人员到洪洲司法所抽查、点验社区矫正对象，我立即电话通知社区矫正对象。新乡市司法局领导说：“一听你打电话就知道你的工作开展情况，当着我们面打还开免提，证明你对社区矫正对象的情况是真了解呀。”我笑了笑说：“我们社区矫正对象和我开玩笑，说我长了三只眼，电话抽查时，一开口就能说出来他们在哪里干什么。”

他们不知道的是，我就像医生查房一样，每天早上醒来就拿出手机登录“豫矫通”APP，完成每日巡查工作，并进

行信息核查，查看社区矫正对象的活动轨迹，还会不定期查看定位信息，这样才能保证社区矫正对象不脱管，才能更好地监督、管理、教育社区矫正对象。

为了更好地对社区矫正对象进行心理矫治，我还考取了心理咨询师职业资格证书。记得社区矫正对象马某刚来到报到时，我和他进行个别谈话，他总是唉声叹气，认为自己没有前途和希望了。看到他这样，我也跟着着急。马某精明能干，很有投资经营眼光，之前受他人引诱，贪图挣快钱，才有了此次犯罪行为，自己也是懊悔不已。在监狱服刑期间，马某严格遵守监管，接受改造教育，获得了假释。不曾想出来后，面对社会他却感到迷茫了。

马某这样的情况，刚入矫的社区矫

正对象基本上都有，所以在和马某谈话时，我从心理咨询师的角度介入，对其开展心理疏导，同时借助“自我调节、自我减压”纸上作画小游戏，帮助他抛开一切包袱，放松心情，以崭新的思维去思考、审视自己，找回曾经最美好的自己。通过几次心理矫治，马某逐渐开朗起来，开始有声有色地给我们介绍自己对未来的规划。了解到他计划投资经营项目时，我也帮忙联系相关部门为其申请政策支持，为马某解矫后顺利实施项目做准备。在最近一次的走访中，马某妻子开心地对我说：“以前那个开朗自信的王某又回来啦，真是谢谢你呀。”

帮助社区矫正对象更快地融入社会是我们社区矫正工作人员的本职工作，也是我们一直努力的方向。（李莉）

互学互鉴拓思路 共话共谋促发展

本报讯 9月1日，山东省泰安市岱岳区检察院三级高级检察官陈勇一行到获嘉县检察院进行交流座谈。获嘉县检察院党组书记、检察长牛卫军，党组成员、副检察长冯立军及有关部门负责人陪同参观座谈。

座谈会上，陈勇一行听取了获嘉县检察院公益诉讼检察工作相关情况的汇报，随后双方就部分案件办理、数字检察建设等情况进行了深入的探讨交流。座谈会结束后，陈勇一行又参观了获嘉县中原农谷数智中心及获嘉县检察院智能化办案区、融媒体中心、数字检察数据研判中心等场所。

“办案时间长了，办案模式和领域就形成了固化思维，这个时候就得寻求突破。今天来到这里，收获颇丰，经过思维的碰撞，对案件办理的领域和方法有了新的思路，希望在以后的工作中多加加强沟通联系，互学互鉴，共谋发展。”岱岳区检察院检察官李平伟说。

（王新强）

反诈宣传进企业 警企共筑防骗“墙”



为全面推进“优化营商环境‘万警助万企’”活动有序开展，进一步帮助辖区企业解决实际问题，助力企业提质增效创优发展，近日，市公安局卫滨分局组织民警深入辖区企业开展安全隐患排查、反诈宣传等，全力护航辖区企业高质量发展。图为卫滨分局助企办民警与辖区企业员工面对面开展反诈防骗宣传。 吕永强 摄

医院内部盗窃 警方抓捕归案

本报讯 自夏季治安打击整治行动开展以来，市公安局卫滨分局牢固树立全心全意为人民服务的宗旨意识，聚焦主责主业，主动出击，严厉打击各类违法犯罪。近日，卫滨分局成功抓获一名专门盗窃医院内部财物的犯罪嫌疑人，及时为群众挽回了经济损失。

8月27日11时许，辖区群众杜某报警称自己的手机被盗。经了解，杜某在某医院做护工，8月26日中午，杜某在院内自搭的临时床上休息时，将手机放在了枕头下面，但醒来后却发现价值3000元的手机不见了。

接报后，卫滨分局刑侦大队民警张家润带领侦查员周志军、岳人可立即赶往现场。通过勘察现场、走访调查、调取相关监控视频进行比对后，成功锁定盗窃嫌疑人崔某的身份信息。民警随即对崔某的行踪轨迹进行深度研判、持续追踪。在确定其藏匿地点后，办案民警立即展开抓捕行动。经过连日蹲守，于8月31日20时许将嫌疑人崔某成功抓获归案。

经连夜审讯，嫌疑人崔某对自己盗窃他人财物的犯罪事实供认不讳，并带破市内多家医院病人及员工财物被盗案件6起。

目前，崔某已被公安机关刑事拘留，该案件正在进一步侦办中。

（吕永强）

交通安全进校园 点亮平安开学季

本报讯 为进一步提升学生的交通安全意识，近日，辉县公安局交警大队组织民警到辉县市第一初级中学开展“开学第一课”交通安全宣传活动。

活动中，民警结合辖区典型道路交通事故案例和常见路面标识牌牌等内容，运用通俗易懂的语言，通过播放事故教育警示片、交通知识互动问答、

发放交通安全宣传资料等方式，向在校师生讲解安全出行常识及交通安全法规知识。同时，民警还组织学生在“一盔一带 安全出行”倡议签名墙上签名，倡导学生自觉遵守相关交通法律法规，并把所学到的相关知识传递给家长，以学生带动家庭，以家庭带动社会，共同参与文明交通，提升交通安全宣传效果和社会效果。

通过开展“开学第一课”交通安全宣传活动，有效提升了学生的法律意识和交通安全意识，帮助学生牢固树立了文明出行理念，营造了和谐安全的校园氛围，得到了师生和家长的一致好评。

（郭少强）

封丘县法院荆隆宫法庭

审结一起二手质押车买卖合同纠纷案

本报讯 近日，封丘县法院荆隆宫法庭审结了一起二手质押车买卖合同纠纷案。张某某购买的质押车辆交付后，因原购买人宋某某未按时还款导致该车辆被某分期公司拖走。由此产生的纠纷，责任该如何划分呢？

1月20日，原告张某某向第三人孙某某转账4.7万元用于购买车辆，其中一辆为大众高尔夫汽车，另一辆为吉利汽车。原告主张大众高尔夫汽车价格为3.7万元，吉利汽车价格为1万元。第三人孙某某主张大众高尔夫汽

车价格为3.5万元，吉利汽车价格为1.2万元。车辆交付后，案涉大众高尔夫汽车因被告宋某某未按时还款导致该车辆被某分期公司拖走，另一辆吉利汽车目前正由原告张某某使用。

另查明，案涉大众汽车车系由被告宋某某分期付款。2022年8月2日，被告宋某某向第三人孙某某借款3.3万元，将案涉大众汽车质押给孙某某。在庭审过程中，原告张某某表示购买车辆时知道案涉车辆是质押车。

法院审理认为，张某某明知该车辆

在权利上存在瑕疵还购买该车辆，导致无法实现合同目的，其本身存在一定过错，对于自己的损失应承担次要责任。孙某某作为出卖人明知自己对该车辆没有所有权或处分权，仍将案涉车辆转卖给张某某，致使张某某不能实现合同目的，对于张某某的损失应承担主要责任。综上，法院酌定原告张某某承担30%的责任，第三人孙某某承担70%的责任，孙某某应返还原告张某某购车款2.45万元。

（郭文涛 司想雨）

“地鼠”频繁作案 警方跨省缉捕

近日，市公安局高新分局从一起民生案件入手，大办、快办，全链条摧毁一盗窃、收赃团伙，有力震慑了违法犯罪分子，为群众及时追赃挽损，赢得了群众的赞誉。

“地鼠”深夜作案 警方巡逻追踪

今年7月底至8月初，高新技术开发区的两个住宅小区接连发生地下室盗窃案件，被盗财物多为地下室存放的五粮液、剑南春等高档白酒。

“门被踹坏了，地下室内也一片狼藉。”提起被盗的场景，受害人化女士气愤不已。民警迅速对现场进行勘察，并进行大量走访调查。

两起案件的作案手段惊人地相似。嫌疑人均为年轻男子，作案前骑共享单车踩点，凌晨时分趁群众熟睡时，专挑安保力量薄弱的小区地下室下手。作案时，几名嫌疑分工明确、动

作娴熟，使用脚踹暴力方式破坏门锁，并利用衣物遮盖脸部，刻意躲避摄像头，具有极强的反侦查意识。民警初步分析，这两起盗窃案件应该为同一团伙作案，而且嫌疑人极有可能是流窜作案的惯犯。

通过现场勘察及大量走访摸排工作，民警最终研判出了2名外省籍盗窃前科人员韩某、董某有作案嫌疑。同时，根据掌握的线索，了解到韩某、董某已于两天前乘坐火车离开了我市，落脚点极有可能是山东省菏泽市。

民警昼夜追击 8名嫌疑人悉数落网 兵贵神速。随即，市公安局高新分局副局长马培玉迅速带领抓捕组连夜驱车赶往山东省菏泽市实施抓捕。

由于线索有限，要想在菏泽市快速抓捕嫌疑人，无疑是大海捞针。依靠兄弟单位协查，在重点点位蹲守，走访

沿街群众，抓捕组民警顶着烈日连续多日工作。

8月4日凌晨4时许，菏泽市火车站前面的广场显得尤为空旷，零零散散的旅客不时从广场角落的一辆汽车旁走过。此时，市公安局高新分局的几名民警正拥挤在车内，一边啃着杂粮煎饼，一边死死地盯着不远处的一家小旅馆。“宁可十守九空，不可失守一次。”抓捕民警说，为将嫌疑人一网打尽，“守株待兔”或许是最管用的办法了。

“别吃了，他们来了。”抓捕民警掌握恰当时机，果断出击。面对突然出现的抓捕组，韩某、董某等5名嫌疑人束手就擒。同时，他们还如实交代了另外3名嫌疑人的落脚点。抓捕民警迅速出击，一举将另外3名嫌疑人抓获。至此，8名嫌疑人悉数落网。

经审讯，嫌疑人韩某、董某等8人如

实供述了流窜我市盗窃地下室财物的犯罪事实。

全链条打击 部分赃物被追回 案子破了，赃物去了哪里？追赃挽损关乎群众切身利益。市公安局高新分局警方顺线深挖，迅速调整审讯方案，针对赃物流向重点攻坚，并成功突破了嫌疑人董某的心理防线。

据嫌疑人董某交代，其通过租车将盗来的名酒运回菏泽市一烟酒店进行低价售卖。8月17日，市公安局高新分局刑警大队大队长张斌带队赶赴山东省，在确定收赃嫌疑人葛某的落脚点后，成功将嫌疑人葛某控制，并在其烟酒店内追缴了部分未及及时销售出的剑南春、茅台王子酒等赃物。嫌疑人葛某对自己的违法犯罪行为供认不讳。目前，案件正在进一步侦办中。

（来智磊）

封丘县检察院 召开检察业务讲评调度会

本报讯 近日，封丘县检察院召开检察业务工作讲评调度会，院党组成员及各业务部门负责人、员额检察官参加。

封丘县检察院党组成员、副检察长李炳双首先传达学习了大检察官研讨班、省委十一届五次全会、省检察院服务保障中国式现代化河南实践专题研讨班、市委十二届四次全会、市检察院以检察工作进入全省第一方阵前列服务保障中国式现代化河南实践专题研讨班会议精神，随后，各业务部门负责人汇报了今年以来业务工作开展情况。该院党组书记、副检察长葛建红围绕业务数据质量指标存在问题及条线考核位次等情况进行分析，指出短板和弱项，并有针对性地提出了解决思路和举措。

封丘县检察院党组书记、检察长别少杰对全院整体工作进行总结，他

对全体干警努力付出取得的成绩表示肯定，并就下一步如何更好更有效地推进检察工作提出要求：一要紧盯目标任务。要围绕全市各项业务指标，聚焦重点任务，克难攻坚。对落后指标深挖原因，找准差距，及时调整工作思路和方法，实现高质量提升。二要提高政治站位。深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，聚焦主责主业，把检察工作现代化的核心、内在要求融入监督办案全过程，切实提升工作质效。三要树牢争先意识。要充分认识到检察工作的严谨性，从细节着手，真抓实干，进一步增强履职自觉，强化责任担当，切实把压力传导到位，责任落实到位。四要狠抓作风纪律。加强党风廉政建设，增强全体党员干部的纪律规范意识，绷紧纪律之弦，进一步营造风清气正的政治生态，锻造忠诚干净担当的检察队伍。（李阔）

红旗区检察院

增强反诈“免疫力” 筑牢安全“防火墙”

本报讯 为进一步维护居民的合法权益，提升群众的反诈防骗意识，守护好人民群众的财产安全，近日，红旗区检察院应诚邀社区邀请，到洪门镇张堤村开展送法进农村——防范电信网络诈骗大讲堂活动。

活动现场，红旗区检察院党组成员、常务副检察长贾宇帆与第一检察部干警结合检察工作实际，详细分析目前电信网络诈骗实施犯罪的相关情况，同时，通过播放普法小视频，揭露“冒充熟人诈骗”“高考志愿填报”等常见套路及特点，并针对性地提出防范意见，提醒群众时刻保持

警惕意识，增强法治观念，掌握识别诈骗技巧，并指导群众下载国家反诈中心APP。干警还通过悬挂反诈宣传标语、发放宣传手册、现场讲解答疑等方式，向过往群众宣传防范电信网络诈骗知识。群众表示，今后要擦亮眼睛，小心谨慎，远离电信网络诈骗。

下一步，红旗区检察院将继续推进送法进乡村活动，通过群众喜闻乐见的方式普及法律知识，保护人民群众的财产安全，为建设诚信和谐社会贡献检察力量。

（金莹）

新乡县公安局

侦破一起电动自行车被盗案

本报讯 自夏季治安打击整治行动开展以来，新乡县公安局坚持“以打开路”，加大对侵财性案件的打击查处力度，着力解决好群众最关心、最迫切的问题，用打击成效回应群众期待。近日，新乡县大召营镇一名群众的电动自行车被盗后，民警在没有线索的情况下锲而不舍，扩大范围、细致研判，最终将盗窃电动自行车的嫌疑人抓获，为群众追回了被盗的电动自行车。

8月12日，新乡县大召营镇某社区居民王先生向大召营派出所报案，称其前一天夜里停放在楼道门口的电动自行车被盗。接警后，大召营派出所指导员薛文成、民警张正霖立即赶到现场，对案发现场进行勘查。由于该小区是刚建成不久的无物业管理小区，没有视频监控等安全配套设施，经过调查，民警没有发现任何有价值的线索。

“小偷不可能是飞进小区的，扩大范围，对案发社区周边路段进行调查。”对破案有一股韧劲儿的薛文成对

张正霖说。张正霖立刻带领辅警沿社区周边的4条大路进行查找，终于在路边一家商铺的监控内发现了线索。监控视频显示，案发当天凌晨3时，一名穿着蓝色工装的中年男子偷走了王先生的电动自行车。随后，民警顺着该男子行走的方向进行追踪，经过连续的排查核实、走访群众，最终发现案发地8里外的大召营镇某村村民李某有作案嫌疑。经了解，李某是村里有名的“酒迷瞪”，有盗窃前科。

8月28日早上，民警在李某家中将仍处于醉酒状态的李某抓获。李某酒醒后，民警立即对其展开讯问。经审讯，李某供述了自己携带U型锁到大召营镇某社区，见一楼道口停放的一辆成色较新的电动自行车没有上锁，便将该车推走，并以250元的价格卖给了大召营镇一家废品收购部的蒋某。

目前，李某、蒋某已被依法采取刑事强制措施，案件正在进一步办理中。

（单积盛）

卫辉市统计局

狠抓党风廉政建设 促进政风行风转变

本报讯 今年以来，卫辉市统计局在卫辉市纪委监委派驻财政局纪检组的监督指导下，深入学习贯彻党的二十大精神，认真履行党风廉政建设责任制，坚定不移地落实主体责任，采取多种有效措施狠抓党风廉政建设，促进政风行风转变。

强化主责主业，切实履行党组主体责任。健全领导班子党风廉政建设责任制，严格履行“一岗双责”，将党风廉政建设自觉融入到统计业务工作中，并与业务工作同研究、同部署、同落实、同检查，一体推进不敢腐、不能腐、不想腐，持之以恒正风肃纪。

健全工作制度，确保落到实处见成效。坚持半年召开一次党风廉政建设专题会议，总结半年党风廉政建设工作情况，分析、研究、部署下一步的工作。今年年初，局党组与班子成员、班子成员与中层干部分别签订党风廉政建设责任书，明确党风廉政建设

设岗位职责，形成一把手负总责、分管领导具体负责、各股室各负其责的工作机制。

抓好廉政教育，加强党员干部教育管理。一方面坚持因案施教，以案为鉴，用好身边的典型案例，以案释纪，打好廉政“预防针”。另一方面抓好日常监督，对日常工作中出现的苗头性、倾向性问题，坚持重要提醒、严要提醒，抓早抓小抓了；在重要节假日前下发廉政提醒，坚决防止形式主义、官僚主义问题。

推进政风行风建设。强化责任担当意识，保持决战决胜、战则必胜的斗志，简化工作程序，靠前组织指导，加强服务功能转变，在安排工作、召开会、调查研究、督促报表、服务企业项目入库等方面规范工作程序，进一步完善和规范各项制度，坚持依法行政，依法统计。⑨

（李媛 李冰冉）